

**商铺出租** 三里家园2号商业楼1-4层近4000平方米商铺欲整体出租,有电梯,交通方便,位置优越,门前有大型停车场,可经营宾馆、饭店等,有意者请联系。电话:13903172827 贾先生 15713276880 李先生



东光籍著名考古学家郑振香因病在北京去世

# 她让沉睡3000年的殷商大墓重现人间

本报记者 张倩

近日,中国社会科学院考古研究所发布讣告,中国社会科学院考古研究所研究员、著名考古学家郑振香因病于3月14日在北京去世,享年95岁。

郑振香1929年出生于河北省东光县,1954年毕业于北京大学考古系,1959年到中国社会科学院考古所工作,是新中国第一代女考古人。

郑振香主持挖掘的妇好墓向世人展现了中国第一位女将军妇好的传奇风采,也让一段沉睡3000年的殷商历史重现人间。她与人合著的《殷墟妇好墓》《殷墟玉器》《殷墟铜器》等,深化了殷商研究。她曾获颁殷墟考古发掘功勋人物纪念章。

多年来,沧州人为郑振香的卓越贡献感到自豪和骄傲。得知郑振香去世的消息后,很多家乡人表达了深切的缅怀之情。

## 东光姑娘的“不怕”

1929年10月,郑振香出生于东光县一个典型的知识分子家庭。她的父亲曾就读于著名的天津南开中学,毕业后回到东光工作。

郑振香曾在接受采访时说:“我有三个哥哥一个妹妹,兄妹五个都上过学,在那个年代,已经很难了。后来,东光沦陷,三个哥哥因为拒绝接受日本人的奴化教育,先后选择了辍学。父亲和兄长们的学问品行,对我的影响很大。”她说,家庭的影响和战争的磨砺,让她从小就有不同于一般女孩子的勇敢和坚定。

抗战胜利后,郑振香考上了天津第一师范,并于1950年考入北京大学博物馆专修科深造。

受家庭环境影响,郑振香喜欢历史。当年,她本来想报考历史系,但历史专业是北大的顶尖学科,特别难考,她自己也没有十足把握。所以,她退而求其次,选择了难度相对较小、在当时属于新兴专业的博物馆专业。

1952年院系调整,北大博物馆专修科被取消,合并到了历史系。当时,北大历史系主任郑天挺表示,新来的同学既可以学历史专业,也可以学考古专业。令很多人没有想到的是,郑振香放弃了最初梦想的历史专业,选择了当时极少有女性涉足的专业——考古。

曾有人问郑振香:“你一个姑娘家学考古,独自一人看到那些骨头不害怕吗?”性格泼辣豪爽的她这样回答:“不怕!在我看来,这些骨头就跟陶罐一



郑振香对出土文物进行研究。(资料图片)



妇好雕像



妇好墓出土的珍贵文物

样,没什么。”

## 考古一线 坚守40年

1954年,郑振香本科毕业,留校担任助教,并于次年开始攻读北大考古专业研究生。对甲骨文的浓厚兴趣,让她选择了以商周考古为毕生的研究方向。

1959年,而立之年的郑振香研究生毕业。在那个年代,这已经远远超过了普通人谈婚论嫁的年龄。本来可以留校任教的郑振香想起了自己的老师、以主持发掘山顶洞人化石而闻名天下的史前史专家裴文中教授说过的一句话:“20岁到40岁是一个考古工作者下田野的黄金时期。”

郑振香毅然选择到中国科学院(今中国社会科学院)考古研究所工作,当年便去了洛阳考古队任队长,并于1962年到考古研究所安阳考古队任副队长。从此,她经历了各种风雨,直到2002年因老伴行动不便,才离开了考古一线,算起来整整40年。

“考古人不下田野,好比唱戏的不上舞台,不可能做出成绩。”这是郑振香恪守一生的信念。

在安阳埋头考古40年,郑振香几乎跑遍了殷墟的每一寸土地,对那里的遗址布局了然于胸。正是这些经历,让她面临妇好墓发掘的重大机遇时,表现得非常自信、专业、果断。

## “你好”,女将军妇好

1975年冬,安阳小屯村西北角的一片高岗地被列入平整工地的范围。为防止殷墟遗址遭到破坏,时任考古队队长的郑振香立即带领考古队赶到现场。通过探杆钻探,在紧挨着一片棉花地的土层下,竟真的发现了夯土建筑的痕迹。经过申报审批,郑振香和丈夫陈志达、著名考古学家张之恒等人,于次年春天组成考古队,带人分头展开挖掘。

1976年5月16日,是中国考古史上值得记录的一天。当天,郑振香带领的考古队在安阳小屯村西北角的一片高岗地进行挖掘工作。当考古队挖掘到5米多深时发现全是硬土,再挖下去地下水就要渗出来了。大部分人准备放弃,而郑振香坚持继续挖。她认为夯土显露出来不符合常理,必须弄个水落石出。探到8米深时,铲子终于带出了令人惊喜的红色漆

皮……

就是这关键性的一铲,让一座沉睡3000多年的殷商大墓慢慢露出真颜。

妇好墓进入全面挖掘阶段后,考古队发掘出的一个5米多长、近4米宽的大坑里,冒出了泉水。郑振香当即决定:一方面派人找水泵;一方面依照中国最原始的方法,架起轱辘往上海水。当年参与过考古挖掘的工作人员说,那时候,带领80多人的突击队在现场加紧挖掘的郑振香,就像一位战场上的女指挥员,镇定自若。

可当时,人们没有想到,这座神秘大墓的主人,正是一位真正的女将军。

这是中国最早的女将军妇好的墓葬,先后出土了不同质料的随葬品1928件,其中最能体现殷墟文化发展水平的青铜器有468件。三联甗、偶方彝、大铜钺等珍贵文物相继现世。过去只停留在甲骨文中的商朝,过去只停留在甲骨文中的商朝,突然变得真切起来。妇好墓的发现,被列入当年世界考古十大发现。

郑振香曾在接受采访时说,妇好墓在考古学上最重要的价值在于其完整性和唯一性。上世纪30年代,殷墟王陵区发掘的大墓均曾遭盗掘,因此人们对商代王室墓的全貌知之甚少。妇好墓作为商王朝

晚期的一座王后墓,年代与墓主身份清楚,是目前唯一保存完好的商代王室墓。

妇好是甲骨文中屡见的名字,她是商王武丁的王后,生前曾主持祭祀,并多次带兵出征,无一败绩,地位显赫,是中国有记载的最早的女将军,深受武丁的宠爱。妇好过世后,被迫溢为“辛”。武丁出于对她的思念,破例把她的墓穴建在了宫殿区,以便能时刻陪伴她。

2016年,首都博物馆举办了纪念殷墟妇好墓考古发掘40周年特展,名为《王后·母亲·女将》,概括了妇好一生的三个角色:一国之后是她的社会角色;母亲是她的家庭角色;巾帼英雄是她的历史角色。妇好墓出土的青铜器、玉石器、甲骨器、陶器等文物,在全国各地展出,受到很多人关注。

## 家乡人 为郑振香感到骄傲

长达40年的坚守,郑振香的发掘成果远远不止一个妇好墓。

1989年临近退休时,郑振香还带领团队,在安阳小屯村东发现一处大型建筑群。经证实,这是商王武丁为其父小乙所建的宗庙基址。后来,这一发现被列入“七五”期间全国十大考古发现。

郑振香曾先后参加洛阳烧沟、郑州二里冈、汉河南县城等遗址的发掘,以及晋南垣曲、平陆地区的田野调查,还曾参加了云南省滇东地区的民族学调查。任洛阳工作队队长期间,她参加了洛阳王湾等遗址发掘,并组织编写了《洛阳发掘报告》。

郑振香主持发掘的妇好墓,是殷墟唯一一座保存完整的商代王室墓葬。郑振香对殷墟考古和殷墟遗址的保护作出了卓越贡献,主持或参与编写了《殷墟妇好墓》《殷墟玉器》《殷墟青铜器》《殷墟的发现与研究》《安阳殷墟小屯建筑遗址》《安阳小屯》等重要著作。

中国社会科学院考古研究所表示,郑振香是新中国培养的第一代考古学家,是考古学家的杰出代表。

“这么伟大的考古学家是咱沧州人,我们感到无比自豪和骄傲。先生永垂千古!”“郑振香先生的去世令人悲痛,家乡人民永远怀念她。”接受采访时,很多沧州人对郑振香的去世感到悲痛,表达了深切的缅怀之情。